附件五

报考指南

1．如何理解本次选拔的“工人、农民”?
“工人”指在各类企业一线从事体力或技术劳动的人员；“农民”指在农林牧渔等行业生产一线从事农业生产或具有农村户口的人员。报名时在工农生产一线工作，从事体力或技术劳动工作，以劳动所得为主要收入来源。

“企业一线”主要指直接制造产品的操作一线（如生产流水线上的工人）、与服务对象直接接触的服务一线（如酒店服务员）、与客户直接接触的销售一线（如跑单、跟单人员）等直接提供产品或服务的岗位。农业“生产一线”主要指直接从事农林牧渔生产的工作岗位。
2．如何理解异地务工人员“在珠三角地区的企业一线工作3年以上”？
“珠三角地区”指在广州、深圳、珠海、佛山、东莞、中山、江门市及惠州市（即惠城区、惠阳区、惠东县、博罗县）、肇庆市（即端州区、鼎湖区、四会市、高要市）等9个地级以上市。在惠州市的龙门县和肇庆市的广宁、德庆、封开、怀集县企业工作的异地务工人员不列入选拔范围。异地务工人员报名时，须在珠三角地区的企业工作。
“3年以上”含3年，试用期可计算在内，在珠三角各市企业工作的时间可以累计。
3．如何理解异地务工人员“户口不在选拔职位和本人工作所在市（户口通过企业用工方式、政策奖励迁入的除外）”?
“户口通过企业用工方式”迁入，是指报名人员从外地到职位所在市的企业工作后，按企业用工有关入户政策将户口由外地迁入职位所在市。
“政策奖励”指有关省直部门或各地级以上市制定的关于吸纳优秀异地务工人员入户的政策奖励，包括参加2010年、2011年从优秀异地务工人员中选拔基层公务员和事业单位职员考试，经审批入户。
4. 如何理解本地工人农民“在职位所在市的工农生产一线工作3年以上”？
报名人员必须是户籍在职位所在市的工人或农民，下列两类人员也可报名：一是具有职位所在市非农村户口，在职位所在市农林牧渔等行业生产一线从事农业生产满3年以上；二是具有职位所在市农村户口，在职位所在市非农业生产一线从事体力或技术劳动满3年以上。

5．参加“大学生村官”、“三支一扶”计划、“大学生志愿服务西部计划”、“大学生志愿服务山区计划”等服务基层项目的人员如何认定？

参加这4类服务基层项目的人员，在资格审核时提供以下证明材料（原件和复印件）：①“大学生村官”，提供聘任合同和县级以上党委组织部门出具的《高校毕业生到农村任职工作证书》；②“三支一扶”计划，提供我省“三支一扶”工作协调管理办公室出具的高校毕业生“三支一扶”服务证书（此证书由全国“三支一扶”工作协调管理办公室监制）；③“大学生志愿服务西部计划”，提供由团中央统一制作的服务证和大学生志愿服务西部计划鉴定表；④“大学生志愿服务山区计划”，提供团省委出具的大学生志愿服务山区计划志愿服务证。
6．服务基层项目人员可否跨市报考？
可以。
7. 如何理解“在职位所在市的乡镇企事业单位工作3年以上，或在职位所在市的乡镇机关或乡镇事业单位临时聘用3年以上”？

在乡镇企事业单位、在乡镇机关或乡镇事业单位临时聘用的时间可以累计。临时聘用3年以上，应签订和实际履行劳动合同。

8. 乡镇企事业单位人员“报名需经工作所在单位同意推荐”，如何办理？

先进行网络报名，待资格审核时提供单位同意报名的证明材料。

9．报名条件中的学历是否包括在职或成人教育学历？

除报考乡镇选调生须有全日制本科以上学历以外，其他选拔项目的学历，既包括全日制教育学历，也包括电大、夜大、函授、自考、网络等在职或成人教育学历。
10．如何理解“录（聘）用后即构成回避关系”的职位?

《公务员法》第六十八条规定：公务员之间有夫妻关系、直系血亲关系、三代以内旁系血亲关系以及近姻亲关系的，不得在同一机关担任双方直接隶属于同一领导人员的职务或者有直接上下级领导关系的职务，也不得在其中一方担任领导职务的机关从事组织、人事、纪检、监察、审计和财务工作。
《事业单位公开招聘人员暂行规定》第二十七条规定：凡与聘用单位负责人员有夫妻关系、直系血亲关系、三代以内旁系血亲或者近姻亲关系的，不得应聘该单位负责人员的秘书或者人事、财务、纪律检查岗位，以及有直接上下级领导关系的岗位。

另外，凡存在直系血亲或直系姻亲为选拔职位所在单位领导班子成员等可能影响公平公正情形的，报名人员均须回避，不得报考该职位。
11．填写《报名登记表》需要注意什么？

填写《报名登记表》必须真实、全面、准确，并在“报考人员承诺”栏签名。信息填写不实的，按弄虚作假处理。

对学习和工作经历栏目，按时间先后顺序，从高中开始，填写何年何月至何年何月在何地、何单位工作学习、任何职。为方便审核是否构成回避关系职位，家庭成员及主要社会关系不能漏填。填写《报名登记表》时，还应上传本人近期免冠正面证件电子照片（格式为jpg格式，大小为20KB以下）。
12．对报名等工作有疑问的，如何咨询？

对报名工作和其他相关事项有疑问的，请拨打各市政策咨询电话（见公告附件三）。
13．享受国家最低生活保障金的城镇家庭、农村绝对贫困家庭的报名人员如何办理免交报名费的手续？
请按照各市考试机构规定的时间、地点（网上报名时会有提示）办理，其中，享受国家最低生活保障金的城镇家庭的报名者，请提供家庭所在地的县（市、区）民政部门的证明和低保证（复印件）；农村绝对贫困家庭的报名者，提供家庭所在地扶贫部门出具的特困证明和特困家庭基本情况档案卡（复印件）。
14．笔试地点在哪里？

在选拔职位所在市参加笔试，具体考试地点见准考证。

15．如何查询笔试成绩和笔试合格分数线？

笔试成绩公布后，报名人员可凭身份证号和准考证号登录报名网站查询成绩；笔试合格分数线在广东组织工作网和广东人事网上公布。

16．进入面试环节后，考生能否放弃考录资格？

参加报名选拔，即被视为承诺不主动放弃面试、体检、考察和录（聘）用资格。为确保选拔工作顺利进行，降低选拔工作成本，使每一职位均能录（聘）用到相对合适的人选，凡在面试环节后放弃资格的，三年内不得报考我省公务员。

17．参加第（一）、（二）、（五）项选拔的考生需如何证明具有相应的工作年限？

第（一）项的异地务工人员、第（二）项的本地工人和第（五项）的乡镇企事业单位人员（含乡镇机关和乡镇事业单位临聘人员）需提供能够证明在相应单位工作累计满3年的劳动合同或工资发放凭证、参加社会保险记录、就业失业登记等证明。
第（二）项的本地农民，如在本地农林牧渔等行业生产一线从事农业生产的，须由农业生产所在村的村委会出具工作累计满3年的证明，加盖公章并由2 名村干部签名确认；凡在职位所在市非农业生产一线从事体力或技术劳动，由工作所在单位提供工作满3年的证明材料。
考察时将到出具证明的单位（村）核实，凡提供虚假证明的，追究相关人员的责任。
18．在企业工作，不能提供劳动合同或工资证明、社保证明，只能提供企业证明的，能否通过资格审核？

只有企业出具的证明，不能通过资格审核。报名人员可提供其他佐证材料，以证明企业工作经历。如在规定时间内不能提供佐证材料，或所提供材料不足以证明的，不能通过资格审核。

19．体检有何规定？

体检工作由各市公务员主管部门按人社部《公务员录用体检通用标准（2010年修订）》、《公务员录用体检操作手册（2010年修订）》、《公务员录用体检特殊标准（试行）》以及《广东省公务员录用体检工作实施细则（试行）》、《广东省事业单位公开招聘人员体检实施细则（试行）》的规定组织实施。

20．如因体能测评（指报考公安职位的）、体检或考察不合格，未能参加面试或未被录（聘）用的异地务工人员，可否入户或增加入户积分？ 
因体能测评不合格未能参加面试的，可增加入户积分。因体检不合格未被录（聘）用的，可入户。因考察不合格未被录（聘）用的，不可入户。凡弄虚作假的，一律不予办理入户或增加入户积分。
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